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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цчј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 ®ор.
За ЛУСТРО-УГАРСКУ Г.ОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 4>ор., на по год. 3 Фор.

1.1Л( ЦРН010Р1Ц
За гве остале 8емл>е годиппне _ __ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

20 фран., у 8«ату.

Нретплата шал.еес поигганском 
упутиицом неноеррдно ад.мнни- 
страцијп „Гласа Ирногорца* на 
Цетин.е, илиотиравништгима но 
вина на коју фаго ношту, а 
комс је наручније. г. Иеру 1’ама- 
ЈановиКу, к. ц. агеиту у Котор, 
Дониси сс шољу уредништву 
Рукопнси се не враћају.

За огласе нлаћа се: 8а спаку 
ријеч нли за број од нст циФа- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки дал,и пут по 1 новчиК.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Данило и Књагиња Мн- 
лица отпутовали су у недјељу у 
Ннкшић, одакле су се данас повра- 
тили.

— У уторник, 25 т. м. поводом 
рођендана ГБоговог Краљевског Ви- 
сочаиства Господара Књаза Николе 
било јо благодарење V манастирској 
цркви у присуству државних вели- 
кодостојника и чиновништва.

— Г. Василија Антонић, гене- 
рал-гатабни подпуковник, као изван- 
редни изасланнк ГВ. Велнчанства 
Краља Алоксандра Г-ог стигао је на 
Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 28 септембра.

Извјесни листови аустро-угар- 
скн не остављају Румуњску на мнру, 
иего отуда непрестано црпе мате- 
ријала. да је истичу као тобож сво- 
га савезнпка на Балкану, па и 
ако је Румуњска једна мала балкан- 
ска држава. У Румуњској без сумње 
има државника, који ласкају тројноме 
савезу. али то не може избрисати 
оно што је бнло и што јо румуњска 
историја записала, нити може уга- 
снти иационално аспирације румуњ- 
ске, којо разгријевају прса свакога 
Румуња. Ако је овога љета шеф 
аустро-угарског генералног штаба 
посјетио румуњски Краљевски Двор, 
одма иза њега слиједила је посјета у 
Румуњску Воликога Књаза Алек- 
сандра Мпхајиловића, па адмпрала 
Хилделбранда на румуњском Двору. 
И какав су утнсак учиниле то руске 
посјете у румуњском народу, пије 
се могло скрити. Да изразе Русији 
своје задовољство, пзазвано тнм по- 
сјетама, из румуњских градова саста- 
вило се друштво из свнх кругова 
народних и нарочитим државним па- 
рабродом посјотило јо Одесу Тај 
доказ румуњских симпатија према 
Русији н тако брзог и готовог од- 
зива па руску пажњу према Румуњ- 
ској морао је јако смутити извјесне 
листове, који једва дочекаше сличиу 
румуњску посјету у Атини да одахну, 
истичућп у тој посјети демонстра- 
цију грчко румуњског савеза против 
словенскпх балкапских држава и про- 
тив Русије, а у прилог тројног савеза 
на Балкану. На то петроградска 
„Росс1л“ врло умјесно одговара: „Ау- 
стријска штампа хоћо да увјери цио 
свијет, да постојн румуњско-грчки 
савоз ц заслугу у томе приписује 
наравно грофу Нолуховском... Ових 
дана око двјеста румуњскнх фака 
посјотили су Атину, н млади гостн. 
који су жољели да посјоте класичку 
земљу, посталису жртвом политичких 
спекуланата. Ови сада трубе, да је 
измјена мнслн Краља грчког и ру- 
муњског у Абацији добила сапкцнју 
народа! Неке врсте плебисцат!... А 
отуда воћ није далеко до закључка: 
балканскн уговор Грчке и Румуњске 
потпуно је готов! Вјеројатпо, тако 
готов као у своје врнјеме и споразум 
измођу Руспје и Аустро-угарске...

Али да н допустимо, да је тај уговор 
закључен — какву ће корпст отуда 
нзвући Аустро-угарска? „Н. Ф Нре- 
са“, срган грофа Голуховског, пише: 
„Пријатељ нашега пријатеља н наш 
је пријатељ.’* Ова источна прему- 
дрост, ако со преведе на конкретнн 
језик, зиачи: ако је Румуњска, при- 
јатељица Аустро-угарске, стекла при- 
јатељство Грчке, то ова посљедња 
мора бити прнјатељпца и Аустро- 
угарске! Какав дивни доказ! Али се 
може н иначе расуфивати. Грчка је 
везана неразлучпим везама са Руси- 
јом. У посљедњем грчко-турском рату 
Руснја је сиасла Грчкој Тесалију и 
израдила гувернерство Прннца Т>ор- 
ђа на Криту протпв отвореног про- 
тивљења Аустро-угарске и ГВемачке. 
С тога ми можемо расуфивање „Н. 
Ф. Пресе“ преврнути овако: ако је 
Грчка. која ужива прнјатељство Ру- 
сије, постала савезнпцом Румуњске, 
то ова посљедња марч ступнти у 
пријатељске односе и према Русији. 
Јер нашега пријатеља пријатељ и 
наш је пријатељ! Као што видите, 
аргументација грофа Голуховског 
осннва се на ппјеску, и њу јо тако 
лакосрушити, као кућицу од карата.“

Сви пријатељи балканских на- 
рода не могу него радовати се сва- 
кој појави њиховог зближавања. с 
тврдим увјерењем, да су они већ 
искуством наученп, којим правцем 
морају дјеловатн, кад куцне час 
дјеловања.

У Бугарској се опажа активна 
роакција против македонског коми- 
тота, ма колико он одговарао нацио 
налиим аспирацијама бугарског на- 
рода. И.змефу осталога, почео је опет 
у Софији излазити лист „Право“, 
посвећен македонском питању. Овај 
лист се разликује од органа маке- 
донског комитета „Реформе“, тражећи 
да се македонско питање ријеши на 
мирни начин. и осуђујући револу- 
ционарнп правац комитета. Потро- 
градске „Новости“ пишу: „Већ сам 
факт појаве овог умјерепог листа 
показује промјону на боље у распо- 
ложењу јавпог мњења у Бугарској. 
Посљедњи сукоб с Румуњском, иза- 
зван убиством Михаилеануа и про- 
тестн великнх сила против револу- 
ционарног рада макодонскогкомнтета, 
принудили су Бугаре, ако не да се 
одреку претензија па Макодоннју, 
да бар траже друга средства зако- 
нитија. Овај поврат у јавном мњењу 
Бугарске. у оваком случају, не може 
остати без пажњо. У интересу је 
сампх Бугара да се македонско пн- 
тање ријоши мнрним и закопптнм 
путом. Насиља досадашња македон- 
ског комитета нијесу помогла бугар- 
ским интересима у Македонији. него 
напротив, јако су шкодила бугарској 
ствари, огорчившн Србе, Грке и 
Румуње, па и у бугарском народу 
пзазкавши распру ц неповјерење ме- 
фусобно. Тако заплетена питања не 
рјошавају се револуцијом. Македо- 
нија није Источна Румелија, гдје ј.е 
становништво чисто бугарско. Маке- 
донија је земља са смнјешаним ста- 
новништвом, у ком није српска група 
мање многобројна од бугарске. Уну- 
трашњи послови у Вугарској наоде 
се у више или мање задовољавају- 
ћем стању. Сви покушаји опозиције 
против „русофилског“ миннстарства 
Каравелова нијесу постнгли никаква 
уснјеха. Питање о новом зајму, како

изгледа, брзо ће битн повољно рије- 
шено. Опажа се још интересна појава 
у области спољашње полнтико бу- 
гарско: мп овдје разумијемо зблн- 
жење Бугарске и Србијо. Бугарски 
министар иностраних дјела Дањев 
отпутовао је у Биоград. одиста ие 
да се прошета, него с намјером збли- 
жења Србије и Бугарске на пољу 
општих интереса. Српско-бугарско 
зближење одавпа је продмот искро- 
ннх жеља и тежња српских и бугар- 
ских патриота. Кад би се то збли- 
жење постнгло, то бн могло бити 
првим кораком к општо балканском 
савезу, чнја со потроба одавна осјећа. 
Засебна група самнх словенских на- 
родности балканских не може бити 
оправдана, јер изазивље антегонизам 
несловенских народности — Грка п 
Румуња. Права балканска политика 
мора се оснивати на јединству свих 
балканских народностп. Такво јодин- 
ство одговара и ннтереснма руске 
полнтике на Балканском полуострву.“

РАТНИ ПОЛОЖАЈ У ЈУЖНОЈ АФРИЦИ.

Нашим чптаоцима је већ позиато струч- 
но перо које у прашкој ., Политици“ прати 
англо-бурско ратовање и ког се ми држимо 
ево већ година дана, као најпоузданијег по- 
сматрача, који се до сада није преварпо ни- 
једном у својнм закључцима. Тај стручни 
писац ево како црта у посл.едњем броју 
старочешког листа ратни данашњи ноложај 
у јужној Африци:

За промјену опет нам у рпјетко стижу 
позитивне вијести о војеној ситуацији у 
јужнсј Африци, изузевши мало афера, што 
по досадашњем ш-куству, није ннкакак до- 
бар симптом за Инглеску. Њешто се збива, 
што цензура скрива док мож ■: и у оску- 
Д11ЦИ дирекгннх вијести, долазе глаеови, 
да је ратпи иоложај за Инглеску рђав, да 
је холандски елеменат по свој кшској ко- 
лонији устао на оружје. Па се још више 
чује: да су бурски војсковође закључили, 
да усташима створе чврст основ, да инглеске 
колоније Натал и Капланд прогласе анек- 
тпраае, као што су Инглези прогласили 
анектиране бурске републике. Вели се, да 
је већ Луј Вота на челу 1500—2000 момака 
кренуо пут Натала, докДевет и Крујцингер 
справљају „посљедњн удар“ у Капланду. 
Број Африкандера, који су се взћ латили 
оружја, допирао би 25,000 момака, 13,0°0 
вигае пего што се саопштавало прије трн 
неђеље. Да су Бурп и усгаши одлучили, 
да не попуштају. док јужиа Африка не буде 
ослобођена од инглеског јарма. Овако го- 
воре глаеови, који у догађајима посљедње 
седмице као да налазе потврде: Вота се по- 
јавио на граници Натала, ту је уннштио 
17 септембра код Блодривернорта три нн- 
глескс чете и отео им три топа; два дана 
кашње отео је командант Акерман Ингле- 
зима два топа и уништио четврту чету код 
Влакфонтена у јужној Орањској републици: 
19 н 20 септембра нападалп су и уништилн 
Крујцпнгер извидницу мајора Мураја на 
Орањској рнјсцп према Хершелу, а Снутц 
Сандеманов ескадрон лансијера код Кланд- 
ериверпорта у централном Капланду; Бота 
проћера 26 иетог мјеееца колону Шампљана 
код Итале; Кемп и Делареј 30 нанијеше 
колони Кекевиха тешке губитке код Мо 
едвиља — све скупа догађаји, к ји без 
сумње јако шкоде инглеском престижу еву- 
да.‘а особито у јужној Африци. — Није 
дакле чуда, да се онаквн гласовч разносе. 
Већ могућност појаве оних гласова, то јест 
њихова вјеројатност за Инглееку је жало- 
стан резултат двогодншњег ратовања са 
једним малим народом.

У почетку већ сад прошле јужно 
афрпчке зиме ми смо на О(нову прошлого 
дишњег искуства ставнлн у изглед мању 
активноет бурску током зиме, што ће Ин- 
глези приписати свом-- дјеловању. То су 
догађаји потврдили. Ингле-.-ка охолост нре 
шлн јв сва ишчекив&њн 1 прокламацијом од 
7 августа био је _одобрен“ Бурима _по- 
сљедњи рок“ ла се иредаду! Што је слије- 
дило, познато је „Посљедњи рок“, 15 сеп- 
тембра, у исто доба и почетак љета \ јуж- 
ној Африца, донесе тешка разочарања. Ие-

пријатељ отвори љетну сезону низом срећ- 
пнх удара, који доказују, да бурски отиор 
није малаксао. Што више, показало се, 
како се вјешто унапријед приредидо по- 
новно започпњање акције на инглеском зем- 
љишту. Прнје осам мјесеца продријеше бур 
ске чете преко Орањске ријеке у срце 
Капске колонпје, одакле се нијесу могле 
измановрирати. Инглески генералн. не мо- 
гућн шкодити им. окривише холандско ста- 
новпиштво, да подржаје непријатсља, ком 
ннјесу могли ући у траг нпглеске извнд- 
нице. За то с.у почели холандеско станов- 
ништво жеетоко прогонитн. Зле посл.сднце 
нијезу могле изостати. Ако ее н не може 
још узети, да је цијела холандска раса па 
оружје устала, ипак се ие може иороћп, 
да број бораца против Инглеске у Капланду 
расте.

То се видп по јачању бурскнх чета, 
што се н у депешама истиче; по њиховој 
све већој одважностп и распростирању дје- 
ловања; ио осуђигању у маси „ивдаГника", 
као н ио авалбама, да инглеске поеаде у 
ораншкој републици, насамој граници Кап 
ланда, почпњу трпјети оскудпцу у храни. 
Што иада у очн тијем внше, у коЛНко 
је лорд Кпченер у својим депешама поносно 
набрајао, колико је хнљада стоке, потребите 
за храну, плијенио. Ако је нпак оскудица 
наступила, то ее само може прпписати, да 
је Бурима и усташима иошло за руком, да 
нрекину слободно снабдјевање посада потре- 
битом храном из Капланда. Одакле слијади, 
да су Бурп нашли јаку помоћ код Афри- 
кандера. К томе треба споменут1.', како је 
лорд Кнченер назад неколнко неђеља био 
побуђен, да снабднјевање сјеверне војске 
пренесе са Орањске лннпје жељезничке на 
Наталску, гато се сада боље разумије. 
Орањска жељезнипа већ пије бнла иоуз- 
дана и то еамо због цртсзивннје гвернљс 
у Капланду. 0 тога се схваћа, аа што јс 
лорд Киченер на глас, да Вота ковцен- 
трнра еиле на Паталској граннци. олједном 
зауставпо операције у Транзвалу, по<лао 
војску на жел.езничку линију и п< јачаи.а 
у Натал, као што сам ирнзнаје. Це да ној 
ска „отпочине“, него да сачува ш,ел>едњу 
линију снабдјевања. 11 у транввалским ио- 
садама пријети опасноет глади.

Што се тиче дјелонања и планова 
Боте, мч јако сумњамо, да он намјерава 
досадашњи начнн гвериљског ратовања на- 
пустити, па се латнти операција велшспх, за 
које он нема довољно сила. Као гато ј ■ до 
сада његово име било скоичано са срећним 
тренутпим нападајима, тако ће оно и у 
напријед остач и, већ ако нијвсу Инглсзи 
сасвим изнемогли. И у напријед ће Бота 
концентриратн своје силс само у изнепадпе 
нанадаје, иначе ће се ограничити на саму 
гвериљску тактику, да непријатвља посто- 
јано и свуда алармира, уаиемнрујо и мучи.

Посљедњи дачи поново су открили 
Акилову пету лорда Киченер.ч: апсолутиу 
оскудипу потребитог броја војске. Ншнта 
не помаже тјешити се, да у јужној Африци 
има 200,000 момака, међу њим.ч 90,000 на 
коњнма, када то, ирво, није доста за вла- 
дати бојним пољем, друго, — то није ни 
истина. Мало еравњења са аустријским при- 
лпкама то ће расвијетлити. У Аустрији за 
вријеме мира стоји на оружје 390,000 мо- 
мака, на простору од 672,585 квадратннх 
километара са 50 милиона становнпштва. 
Ту долази јсдан војник на два квадратна 
километра и ,48 становнпка старају ес о 
његовим потребама. У јужној Африци је 
друкчије. Ово некултивирано бојно нол.е 
протеже се на 1,168.187 квадратних кило- 
метара (Транзвал, Орањска држава. Кап- 
планд, Западњи Гриква—Зулу-Бе.хуана- 
ланд и Натал), н има само 2,500,0'»') ста 
новника Ту је Инглеска имала иајвише 
250,0С0 момака, то јест на двоструком про- 
стору 140,000 мање него у мирно доба 
Аустрија. Тако један Пнглсеки војннс пмао 
је да влада на 51 2 квадратиих ки.••■метара 
а само десет становника м »ло се ван. ста- 
ратп и то у сиромашној земљи са уеку х- 
ним комуникацијама Како је могуће једном 
земљом у таквим прилнкама владати н вој- 
ску без довољног снабдјевања с пољј хра- 
нити?

Отуда је очевидно, да је главна тежња 
Кнченерова, прије свега да обезбједи кому- 
никације, гато безусловно мора довести у 
тако пространој земљи до раздробљчва 
сила; тако му не преоетаје за право рато- 
вањд иего мало сила. То признају и инглс- 
еки лнстовн. Уз то сами ссбе варају одно 
сно укупног броја Киченерових сила. 11н



глеска нема сада ујужпој Африци „200,000 
момака, и међу њима 90,000 на коњима“. 
што се јасно види из публидираиог у „Делн- 
Експресу“ ОгЈге 4е БаПпНе, одакле излази 
да укупне снле Кпченерове не прелазе ни 
122,3'и* чомака, међу којима 22,700 коњапика 
и 6000, којп се н<* боре. Уз то долазе највише 
10,000 Кафра. Како ће Инглеска са овим 
недовољним бројем војске на тако простра- 
ном бојном пољу са таквим мјесннм прн- 
ликама и противу тако неодољивог про- 
тивника, чнје силе расту „брзо“ рат довр 
шити ?

Књижевност. умјетчост и просвјета.
Са Матичине скупштине.) „Бран- 

ково Коло“ пише: Истаћн ћемо из рада 
овогодишње Матичине Скупгатине. држане 
12 (25) септембра, ове моменте.

Пријатно је изненадио скупштину 
велик број нових чланова. Стекла их је 
Матица од прошле скупштнне 319 Ваљда 
би их било и нешто више да су се могли 
и до сад и ђаци уписиватп, као што ће 
се моћи одсада према једном ријешењу 
овогодигање скупштине. Који ђак буде 
плаћао еваке године свој оброк од 10 фор.. 
моћи ће до свога пунољества добијати сва 
издања Матичина, а тада ће добити дн- 
плому и постати с пуним правом чланом 
Матичиним. Скупштина је са великим за- 
довољетвом и одушевљеним похвалама за 
повјеренике узела на знање извјештај о 
новим члановима. Матица их је за годину 
дана толико стекла колико Књижевна За- 
друга чланова добротвора од постанка свога 
до данас. (Плаћају 150 динара) Заиста 
са такпм повјереницима моћи ће се у 
будуће са знатним успјехом радити

Што се тиче претплате на Љетопис 
и засебне књиге, и она је повољна. Осим 
споменутпх нових чланова претплатило се 
на Љетопис још 700 претплатника. Лзето- 
пис се дакле, сад разашнље дваред толико 
колико до сад. Кад се узме да садржина 
Љетописа захтјеиа школованости. није мали 
број 2170 примЈерака, и колнко се раза- 
шиље. Дабогме да има још школованих 
Срба, којн не читају Љетопнса. Основана 
Ј'е нада, да ће Љетопис савременом садр- 
жнном н одабраним чланцпма разбнтн кору 
индиферентизма н освојити образованију 
читалачку публику. Шмо се тиче књнга 
за народ са календаром. на њих је с.нгло 
до 12000 претплатника. Поред свег тогл 
штампане су оне у 10 000 примјерака. јер 
највећи дио повјереника чека књиге, па да 
их онда растурн, јер прост народ рађе 
купује књиге него шуд'се на њих препла- 
ћује. Већ сам каЛбћДар имаће врнједност 
кплику и другн добро уређени календари. 
али Матпца уз њега даје и ј’ош пет књига 
32 табака, свега, 42 табака садржине. За 
круну јога нико није дао српској публицн 
толпко с.адржнне. То је поклањање, и Ма- 
тнца м< же то чинити само зато, што нма 
фондове за књижевне циЈ’ељи. Кад се н 
обични пашп календари протуруЈ’у у неко- 
дико хиљада примјерака, а бољн у десе- 
тине хпљада, без сумње ће се и Матнчпне 
књигс за народ брзо протурити у тнх 
неколико хнљада примјерака.

Живља се дебата, даље, развила код 
претресања пнтања о уклањању дефицита, 
који се код књижевног буџета јавио.

Л II С Т А II.
А Н А ЈАРОСЈ1АВНА

Поводом руске Царскс тосјете у Француској.
(Ие петрогр. ,Н. Времена“.)

Свјатослав, посљедњи незнабошкп Књаз 
рускп, у својим војннм замислима био је 
себи нацртао царевину, којој је средпште 
бпо назначио у Перејаслављу на Дунаву. 
столпци бугарскога Крума, којп је гра- 
нично у почетку IX внјека с Франкнма: 
„Ту је средиште земље моје“. говорпо је 

' он својој матери Олги. Алн је цио југо- 
запад земље, у његовој машти замншљене, 
био хрнетјански, и није било суђено Кња- 
зу незнабошцу. да окупп под своју власт 
ту земљу, ту Свјатославију. Његов вели- 
ки син равноапостолни Владнмнр, прн- 
евојивши нову вјеру, увео је Русију у ду- 
шевно јединство не само еа осталим Сло- 
венством. него скоро н са свом Јевропом; 
препрека Свјатославовој мисли нестаде. алн 
унутрашња културна реформа захтјевала 
Је сву иажњу Књаза, који остави спољашње 
гослозе својпм насљедницнма Једновјерна 
готово са свима јевропскпм Владаоцима 
(тада још нпјесу бпле раздијељене цркве 
источна п занадна), Владимпров син Јаро- 
слав Мудри имао је ошнирнпх веза: рођен 
од визатинске царске одиве славног Маке- 
донског дома, муж однве краљевског швед- 
ског дома, унуке Бодрнчског Књаза, *, удао 
је своју сестру за Краља пољскога, оженно 
једног епна са шћерком византинеког Цара 
Мономаха, другога са одивом инглеског 
Краљевског дома, е три шћерн удао је за 
Краљеве норвешког, угарског и францу ског.

1) Од Књажсеа прибалтијских Словена, Бодрича- 
Оботрита, води сиоје поријекло владалачки дом Ме- 
кленбуршки.

Управнн Одбор исказао је скупштпнн де- 
фицпт од 9149 круна. Он предлагаше, да 
ее у будуће сав чист приход од књижев- 
них фоћдова троши на књижевна издања 
(ништа да се не капитализује), да се обу- 
стави пздавање Књига Матице Српске и 
Календара, а досадашњи дефицит да се 
распореже на књпжевни буџег од пдућнх 
пет година.

Зашто је тражио Управни Одбор на- 
рочито допуштење, да сав чист приход од 
књнжевних фондова у будуће троши на 
књижевне цијељи, кад како је фискал Ма 
тице Српске на скупштнни констатова*, 
ни једно основно писмо не одређује. да се 
што од чистог прихода има капитализо- 
ватп. Сав се чист приход могао потрошити 
и ове године. а то се н морало учинити, 
ако се хтјело са реформама успјети. Иначе 
се морао јавитн дефицит тим већи, што се 
више капитализовало. Догодишњи буџет 
већи је од овогодишњег са 2900 круна. 
(Не узнмамо, да су и ту исцрпена сва 
средства, која би нам на расположењу 
стојала). Не узимајући у рачун приход од 
Днмнтријевнћева фонда, који тек 1902 
ступа у живот, према горњем и овогоднга • 
њи буџет могао је бити са преко 2000 
круна већн. Није даље употребљен, као 
лане, фонд Остојићкпн из Суботнце. Тај 
фонд, употребљен као што ваља, био бп 
обнлан нзвор за књнжевна издања Мати 
чнна. Фондови, који се ове године нијесу 
могли употребнтн али већ ће се догодине 
моћи, умножени еу овогодишњим приходом, 
тако Димитријевићев са 1224 круне (јер 
ће се урачуната у нздатке наељедна прн- 
стојба без сумње опростити, као што је 
за фонд Голупскога већ опроштена), а Го- 
лупскога земља нздата Ј’е ове године за 
2820 круна годишње аренде. Фонд Паско- 
вићкин, који се ни догодине неће моћи 
употребити, исказује прнраштај од 2408 
круна. Нећемо ни да спомињемо фонда 
Ђурђева из Долова, јер је у процесу.

Прнраштај тпх фондова толикп је, 
колнкп исказанп дефпцит. Овај је дакле 
привидан, Ј’ер се потире прнраштаЈ'ем. 
Управни Одбор, стастављајући лане ово- 
годишњи буџет, нпје могао сав тај прпра- 
штај употребити, али што је могао, то је 
требао па и морао. ако је желио, да се не 
јави оволики дефицит, и не буде за шире 
кругове правн баук. Отпала бн тим једна 
трећнна исказаног дефицита.

Даље је у тај дефицит ушао од лане 
(до 1000 круна), више су рачуната издања, 
која још нмају нзићи до краја ове године 
и још неки нздаци (преко 1000 круна). 
Није годишњи нздатак ни оно што се 
издало за прнкупљање повјереннка и орга- 
низацију за извођење књижевннх рефорама 
(око 1000 круна).

Кад одузмемо од горњег дефицпта 
оно, што је само привидан дефицит. и 
остале своте, шта ће остати? Па и што 
остане, ншчезава према успјеху, кој’и ее 
може постићи, ако се реформе добро спро- 
веду. У том ће случаЈ’у то битп незнатно 
улагање у знатно једно предузеће Нај- 
посље треба узети, да се показао већ врло 
знатан успјех од предузећа, у које се улаже: 
стекло се 319 новпх чланова, десет пута 
внше него обично. Кад утпче сва чланарина. 
порашће Матнчин фонд са 32000 круна. 
То Ј'е већ сигуран успјех Од те своте 
пмаћемо годишње неколико стотина фори-

Нама нијесу познати узроцн брака 
Хенриха I Капета са Аном Рускињом како 
је Французн славе. Наравно, брак је могао 
бити посљедицом узајамнпх симпатија, као 
брак норвешког Харалда са Јелисаветом, 
сестром Анином; али како је брак у Фран- 
цуској бнла ствар цијелог Краљевског дома, 
то треба мислити, да је веза Хенриха с 
Аном била ЦЈ-елисходна са гледишта поли- 
тичког тада нове Капетовске династнје. 
II збиља, сјећајући се, како је била много 
обвезана ова династија Норманима, који су 
и Хенриха утврдили на престолу. н како 
Је за то тешка била зависност Капетннга 
од тпх добротвора, ми ћемо разумјети 
тежњу Хенриха и његове куће да задобије 
потпору. моћног Јарослава. којн је бно у 
тако тијесним везама са Норманима. Ако 
још опазпмо, да Капет ннје бно рода осо- 
оито знатног, а у Ани да је текла крв 
Александра Великога, Филипа Македонског, 
и по причи самог Херкула, то ћемо пот- 
пуно схватитн, колико је брак е Аном 
ласкао Хенрпху п у опште Капетннзима: 
онн еу и дали Анином ирвенчету, у част Ма- 
кедонског, име Фидипа, које је по Мишле-у 
„ез! гез!е јизци а поиз соттип рагпп 1ез 
Саре1з“. Ако даље узмемо на ум, како су 
била ограничена материјална средства Ка- 
пета п каква је ужасна глад била у Фран- 
цуској испред брака Хенрнха с Аном. то 
ћемо признати, ако богата прћија Аннна 
ннје могла бити главним, као што мисли 
Шлосер, на свакп начин јест осјетљивим 
узроком овога брака, Како било, Хенрих 
је г. 1048 отправио у Кијев, овај други, 
по Адаму Бременском, Цариград, послан- 
ство са два епископа п много знатнпх, да 
за-њ просе руку Ане, шћерке Јарославове. 
Не знамо, какав Ј'е био ток преговора, али 
најпослпЈ'е било је постигнуто сагласје Ја- 
рослова и Ана је пошла у Фран^уеку, гдје 
је 14 маја год. 1049 у Рајмсу ступила

ната за пздања Матпчина. Према свему 
нама се чпнп, да је почетак рада сасвим 
повољан п да се с правом могу очекивати 
и већн успјеси. Зато је скупштина добро 
учинила, што је одбнла предлог Управног 
Одбора, да се нека издања обуставе Књи- 
жевнн, односно редакциони одбор моћи ће 
олако направпти за идућу годину прора- 
чун без дефицита. Нећемо овдје разлагатн. 
како, само ћемо подсјетпти читаоце, да 
Матица даЈ-е ове године чптаоцима за 7 
круна 130 табака а само за 1 круну око 
40 табака добре садржине. И ако нешто 
мање да. даће доста. Ако то све не запнте- 
ресује српску чнталачку публнку, ако је 
не задобнје у већој масп за нздања Матн- 
чина, онда не знамо шта ће је задобпти; 
ми ваљда и немамо јачих средстава. Но да 
се констатује, да Ј’е народ остао хладан. 
треба причекати. јер дебео лед не може 
се једнпм ударцем разбитн. До сад се кон- 
статовало саевим противно, т. ј. да је 
народ добро предусрео Матицу.

Не хотећи ннкаквих рекриминација 
чинити ипак нешто морамо примјетити. 
Часништво н чиновници Матнчини морају 
све и сва употребнти у корист рефорама, 
мораЈ’у пронаћп и експлоатисати све изворе. 
заштедити на другим странама, гдје се год 
може у корист књижевних издања, радити 
све, што Ј-е потребно у евоје врпјеме, ни- 
шта не пропустнтп. Без њпхове нскрене 
добре воље н великнх жертава неће се 
моћи напријед. И Матпца као и сваки 
други организам изнутра се развнја. Тог 
развптка они једино могу бпти г.тавнп 
органи. За успјех њихова ће битн пајвећа 
заелуга, алн они за њ и највнше одговор- 
ности носе. —

Четврти предмет, кој’и је живу, нај- 
живљу дебату изазвао, било је питање, да 
ли се могу и женскима давати штитендије.

Књижевно одјељење предложило је 
скупштини да тражп прнволу нз минп 
старства за измјену оеновннх пнсама у 
том емислу.

Неки чланови заступали су мишљење, 
да се ту не ради о измјени него о тума- 
чењу воље завјештаба, интерпретацији, 
управо аналогији. Завјештачн ннјееу нмали 
на уму женске, јер је њима био затворен 
пут вишем образовању. Настаје дакле пи- 
тање, шта би бплп мислили, да су жи- 
вјели у времену. у ком се женске при- 
пуштају на университете.

Неки чланови држали су се буквал- 
ног тумачења и заступали су мишљење, 
да би се духовннм тумачењем иарушнла 
светнња воље завјештача. СлободниЈе бн се 
тумачење могло употребити у приликама 
из основа измијењеним н. пр. кад би, што 
не може бити, изумро мушки пол. Иначе 
ее воља завјештача мора буквално вршити.

Други су противно том МИСЛИЛИ II 
тврдилн, да оно „ученици“,„спнови“, „мла- 
дићи“ у тестаментпма не треба схватити 
да су нх оснпвачи задужбина хтјелн упо- 
требити у полном смислу и искључитн 
женске. Оснивачп етипендија, као велпки 
родољуби у њубави својој према омладпни, 
не разликују је по полу. Женеке при- 
мљене у више школе постају „учени^и" 
(као што се женска на престулу и назива 
краљем: рго ге§е позего М Тћ.). V новнм 
приликама. н времену женског вишег обра- 
зовања, могу се у том смислу тума^ити 
тестаменти. Матица даје и женским пнс-

у брак са Краљем Хенриком I Положај 
Краљев овим браком морао ее много по- 
бољшатн. И збиља, љетопис бнљежн год.

059, да су на позив Хенрнков дошли на 
крунпсање његовог сина Филипа добровољ- 
но васали у великом броју. што је увелп- 
чало свечаност. Увеличана моћ француског 
уплнва може се видјети и у једном спољаш- 
њем догађају, н то у пзбору г. 1058 на 
папски престо, послије неколико 1Бемаца. 
Савојца Ннколе П, који Ј’е стојао у пре- 
писци с Аном, и који је тежио установом 
кардиналског избора Папа, да се опре ми- 
јешању њемачкнх Царева п римских арн- 
стократа. У једноме од својих пнсама Папа, 
хвалећн побожност Анину, велп. да внди 
у њеном „Гоепппео ресћге УТИе У1Уеге ут- 
1ит гоћиг“ (у женскпм нрснма живн мушка 
снага врлпна), препоруча Хенриха њеном 
благочестпвом упливу на срећу државе н 
цркве, даје јој савјете. како ће снна васпн- 
тавати и т. д. Отуда се може судитп о ду- 
гаевннм своЈ'ствпма Ане н о њеном аукто- 
ритету у политичким пословима. Истина, 
смрћу оца Јарослава н раздјељењем цркава, 
елементн Аннна уплнва, а не сам уплнв, 
знатно су ослабили. Али ово раздјељење 
још ннје било постало расколом п опадање 
руске моћи још није бнло познато на за- 
паду Међу тпм она је гинула, заборављала 
се слава нмена рускога (у почетку ХП ви- 
јека московски Цар је био Кнез ЗсуЉет 
за Французе; и маште Свјатославове! Пначе. 
ко зна, да ли шћаше битн допуштен раскол 
у Христјанству ? ПрнЈ‘атељска преппска 
римског Првосвештенпка с преставницом 
источног Кнјева, а уз то, као што ћемо ви- 
дјети. тако непопустљивом латинетву, пру- 
жали су изврсну прплику могућег мира по- 
слије надменога поступка Папе Лава IX, -) 
п тим више могућега, што је Ана, корп-

*) Кардинали су тада баоили анатвму у олтару 
св. Софије у Цариграду ва неточну цркву.

цима награде, п давала бп без обзира. да 
ли се у тестаментима и основнпм писмнма 
спомињу уз књижевнике н књижевннце; 
само нека су радови добри.

С горњим правним пптањем спојише 
некн и пптање, да ли треба женскима 
више образовање или оне треба да се само 
спремају за вршење женскпх дужностп у 
породицн. Видјело се, да су многи чла- 
нови били за ово посљедње.

За то, да се штипенднје дају у неким 
случајевима и женскима, гласалн су и 
0Н1Г, којн пначе нијесу за еманципацију 
женских, за то, да се женске исто тако 
епремају као мушкн, и у практичном жн- 
воту чине конкуренцију својој браћи. Гла- 
сали су зато, што, прво, женекнма треба 
данас впше образовања него у пређашња 
времена. „Нове нужде рађају нове силе.“ 
И будуће матере треба да су добро обра- 
зоване Друго, многе женске не могу да 
дођу до прпстаништа иородичног жнвота. 
Колико их је, које већ у дјетињетву могу 
лако видјети, да се неће моћн за прилнку 
удати. Мпоге траже школу, да осигурају 
себи частан живот и за случај, да се не 
удаду. или да остану сиромашне удовнце 
са ситном дјецом. Колпко се дјевојака шко 
лом епасло од врло жалосне будућносги 
и зар је једна наша удовнца потражила и 
нашла у приправничкоЈ- школи спаса за 
себе и своју сирочад? Не учи свака жен- 
ска из обијестп, занесена пдејама женске 
еманципације, него из невоље. За неке 
службе женске нмају нарочптсг позпва. 
Многе наше учнтељице освјетлале су образ 
свом полу. Зашто не би врло сиромашним 
ученнцама са особитим познвом стппендн- 
јама у помоћ прнтекли у извјесним елу- 
чајевпма? Ствар је примјене. да се то не 
догађа толико. да женски кандндатн по- 
стану онасношћу за важнпје кандидате — 
мушке.

У извјеснпм случајевпма ваљда бп ее. 
дакле. и женскима могле даватп стипеи- 
дије. То не би било мијењање воље т--та- 
тора. као што мнслнмо да не би било па- 
рушавање ктитореке воље. кад би се к >ји 
мушкн манастнр претворио у женеки, што 
би, по нашем мишљењу, баш код нас било 
епаеоносно.

Скупштина је узела становиште у 
корист женских у овом посљедњем смислу 
тумачебм тестаменте и основна инсма, алп 
са 38 гласова протнв 34.

(Позив повјереницима Матаце Срп- 
ске.) Молимо г. г. повјеренике Матнце Срп- 
ске да нам што прије изволе јавнти колико 
„Књнга за народ“ п „Календара Матице 
Српске“ могу растурити у својој околпни, 
тако исто, молнмо, нека нам јаве и своју 
тачну адрееу да нм м >жемо књнге послати 
јер су готове.

За једну круну добнће претплатницп 
ових шеет књпга:

1. Мали Пчслар од Ивана Магпиревпћа.
2. Св. атостол Павле од Милутина Јак- 

шића.
3. Занат, занатлијс и наш народ од «7Б. 

Лотића.
4 Косово, народне пјесме о боЈ’у на Ко- 

сову, приредно Тих Остојић.
5. С мора и иланине, приповијетке Сима 

Матавуља.
6 Календар Мгтице Сртске за г. 1902. 
У Повом Саду 30 септ. 19 )1.

Пред Матице Српске А. Хаџнћ, с. р.

стећп се уважавањем Нпколе П. била етекла 
својим благочестијем опште поштовање. Ево 
што о њој говорп древнн писац: „Краљ 
Хенрик узео је за жену шћер Краљ* рус- 
кога. Ова госпођа мнслила је впше о стварма 
будућноетп него ли садашњостн, то јест, 
внше Ј’е мислила о Богу него ли о посло 
вима овога вијека, одакле је произишло, 
да је она наредила, да се подигне у Сан- 
лнсу црква у част св. Впкентија“. (Ова 
црква и данас постоји.) Високпм радом пм- 
понирајући, поштовапа због добродјетељи. 
моћна сродством, Краљица је живјела је- 
данаест годпна са Хенриком. вршећи уили;; 
благотворнц на државу н цркву, што свје- 
доче н њенн потписи поред мужевљнх. 
ПослиЈе његове смрти, која се збила 1060. 
Краљпиа се настанпла у Санлиеки мана 
стир (нама Руеима познати обнчај!), одакле 
је управљала поеловнма Француске као 
регенткнња окруњеног снна Филииа. По- 
слије двије годнне она се заљубила у Ра- 
ула Зе Регоппе, графа Крепи и Валуа, чо- 
вјека ожењена. и пошто се овај са женоп 
раетавпо. одрекавши се регенства. не обзп- 
рући се на противљење евога сина. сту- 
пнла је у брак е Раулом, а дужности ре 
генства предала Ј*е графу Фландрскоме, 
Балдупну V. Али синовља љубав према 
њој н опште уважавање били су тако ве- 
лики, да је и пепред евоје смртн заједно 
са сином потписивала државне акте <по- 
сљедњп акт г. 1075). II ко зна, може бнтп, 
да је овај потпис шћере славног руског 
Књаза више важио за васале него ли крст 
и печат, што је етављао на акте Филнп 
по примјеру својих неписмених предака. 
Срећом. до нас се сачувало даровно писмо 
Филнпово Суасонском манастиру. на ком 
под неравннм цртама крста, изведеног ру- 
ком Филнповом и под краљевекнм печатом 
стоји смЈелом руком нацртани крст н пот- 
пгс Краљице матере Ане: ННД РТј«ЈМ1



ГНове књиге.) Примилп смо сљедеће
нове књиге:

Православнзл богословскаи енци 
клопеД1И. Издаше подт. редакц1еи профе 
сора А. П. Лопухнна. Томт. П. Археолопл 
— Бгохнерњ. С иллгострашлмн и картами. 
Петроградт.. Безплатное приложеше кт> ду- 
ховному журналу „Страннкт/ за г. 190!.

Мп смо већ први том овог колосалног 
дјела приказали прошле године, и наново 
обраћамо на-њ пажњу особпто српског све 
штенства. По програму сваки том ои пмао 
по 30-35 табака. међутнм овај други том 
износи преко 40 табака велике осмпне гар- 
монда а тек је исцрпљено слово Б\ Међу 
плустрацијама и картама споменућемо кар- 
ту Атона — Свете Горе, карту Бугарске 
са планом бугарског престолног града Со- 
фије, катедралну цркву св. краља Мнлу- 
тина у Софијп, Јосифа, екзарха бугарског 
п палату св. спнода у Софијп. У историји 
Атона видимо да је први словенски мана- 
стир основан рускп св. Панталејпмона, у 
ком се скрио Растко Немањнћ г. 1186 н 
закалуђерио. Руским калуђерима у поди- 
зан.у Панталејимонова манастпра „немало 
содфиетвовали сербск1е короли“. Конац 
XII вијека ознаменован је у нсторнјп Ато- 
на „второи славлнскоп обителп — серб- 
скои“, Хиландаром илп Хилендаром. И 
овдје слиједи излагање рада и заслуга Св. 
Спмеона — Немање п Св. Саве на Атону 
„ЦарственнБпз ктиторм Хилендара — Си- 
меон н Сава обновнли также монастмрн 
Ватопедскш, Каракаллт., Кснропотамњ и 
Филоеен и посему назмваготсн вторимн 
ктпторамп и етихт. монастмреи1. У чланку 
о Босни огледа се тачно познавање њене 
пр'шлости и садашњости. Босна се данас 
налазп са Херцеговнном „во временнои 
оккупацш австро-угарскаго правптелвстваи. 
Највише има православних — 673,861, па 
мухамеданских Срба „говорнпџн толвко по- 
сербскп“ — 548,818, и 333,306 римо-като- 
лнка, Хрвата. дпјелом придошли послије 
окупацнје. „Данас Мухамеданци постепено 
остављају Босну и Херцеговпну н на њп- 
хова мјеста долазе новн пришелци — из 
Аустро-угарске, већином рнмокатолици, 
који све више п впше увеличавају кадре 
културнпх бораца против многобројнијег 
до сада, алн угњетенијег окунационим влас- 
тнма, православног становннштва. У овој 
културној борбн два свијета — иеточно- 
православног. који овдје преставља мјесно 
православпо - српско становннштво, и за 
падно-латинског, којн поглавито престав- 
љају рпмокатолици Хрвати, огледа се цио 
смисао вјековне историје турскнх покра- 
јина Босне и Херцеговине, сада окупира 
них Аустро-Угарском“. 0 Бокн Которској 
г| 'ворнће се под ријечи Далмација. Из овога 
се видн како ова енцнклопедија обухвата 
све словенске крајеве н о њима тачно 
говори.

У Бугарској су већ почелп стручњаци 
да ово дјело преводе на бугарски Језпк. 
Хоће лп со иаћп српских богослова, да се 
лате сличног посла ?

Дјело ће излазптн по два тома на 
годину, које бесплатно добпвају претнлат- 
ници „Страннка“. у његовом бесплатном 
прнлогу нове серије „Опгптедоступне бо- 
гословске библиотеке“, у којој су иа реду 
прва и друга част другог тома „Историје 
христјанске цркве у XIX вијеку“, такођер 
врло важно дјело плустровано.

то јест Апа Кота (Анпа Ке^па). Потпис 
је на полу латинском полу мјесном нарје- 
чју, алн не латинским словнма, као цио 
текст, негоћнрилскнм. Унука византинских 
Царева, шћер саставптеља Руске Нравде, 
впсокообразованога Јарослава, сестра Свја- 
тославова, ком дугујемо знаменити „Избор- 
ннк". тетка славнога у ншпој литературп 
Владимира Мономаха, наравно је Ана сло- 
бодно пнсала не само свој титуо н име; 
уз то, да је она бнла непнсмена, коме би 
дошло у главу да је учп писати рускнм 
словима инострану ријеч „рт>ина“. Колпко 
је требало њој пнсменој, да усвоји туђ ал- 
фавит, којн је вјеројатно и знала, а још 
лакше јој је било научпти свој латннскн 
потппс! Алп она ннје хтјела да се лати- 
ницом потппше, претпоштујући јој ћири- 
лицу. Што то значп? Јесу лн ова слова 
била позната у Француској, н у том слу- 
чају коме? Је лн пх употребљавала из ра- 
чуна на какве етннчке елементе или какве 
друге, је лн се у томе показнвала борба с 
латинском културом, нли понос са отача- 
ственом културом, нли још каквн другн 
узроцн ц сврхе?

Заједннчкнм трудом Француза н Руса 
можда бп се уннјела свјетлост у кратку 
еиоху- владања првих Капета (од г. 9871, 
када је једннство вјере (988—1054) давало 
простор полптнцц зблпжења Русије н Фран- 
цуске.

Данашњи догађаји потичу Русе и 
Французе да схвате осјећаје, којп су по- 
крећали њихове претке у тако далеко 
вријеме.

А. Молчанов.

Цпјена је „Странпку“ 10 рубаље на 
годину пзван Руснје. А колико је само 
поштарнне на овако дебелпм књнгама! Мје- 
сечне свеске самог „Страника“ нзносе по 
10-12 табака. Адрееа је: Вт. редакшго 
журпала „Страник“, С - Петербургт.. Нев- 
скш просп. Л? 182.

Мировал Драма. Творете - Падете - 
Искуплете - Воскресете. По данннмњ бо- 
жественаго писаша. Вмпускт. первми — 
Введете (завнзка). Творете - Падете. Релн- 
гиознан фплозофјл Свћтозара Радовановича 
тумадшскаго Серба — васпитаннмка Россли 
панеенста. Ст> 19 рисунками. Лввовт. /'Беш- 
Бег§) Ј дФлнал тнпограф1н, ул. Линде 8; 1991.

Јован Дучнћ — Пјесме — Прва књи- 
га — Пздање уредништва „Зоре“ — у 
Мостару. 1901 Издавачка књижарница и 
штампарско-умјетнички завод Пахера и Ки- 
сића. Цнјена 2 кр или 2 дин. п 50 п.

СсНепћегд Рез! ги МаЈпг ш ј. 1900
ги^кгаћ Егјппсгип^з — ^аБе ап <Ие ЕгбГ- 
Гпип^ Зез 0ги1епБег§— Мизеишз ат 23 јит 
1901. Мата, 1901. 1п СотппзаЈои Бе1 Нег 
тшт Циаз(ћоГГ, ^есГгискГ Беј Нетпсћ Рпс- 
кагГз.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Двије ријечи о окопавању внно- 
града.) У 8 броју „Гласа Црногорца“ од 
ове годпне у одјелу „Народна прпвреда“ 
писао сам у кратко односно окопавања 
винограда. гдје сам и пстакао значај те 
радње за вннову лозу. а такођер како се 
пзвршује Ове године будућн назначен 
Високом Владом као агроном ја сам пмао 
прилику да виђу како извршују ту радњу 
наши впноградарн у неким винограднпм 
мјесностима као што је напр. зецка рав- 
ница, гдје би човјек имао право мислитп, 
да неће виђети тако крупннјех погрешака 
у обрађивању винограда.

Видећи ово ја се усудих опет про- 
говорити неколико рцјечи односно окопа- 
вања истакнувшп погрешке од таквог обра- 
ђивања п желећи окренути пажњу впно- 
градара на то како треба, по моме ми- 
шљењу тај рад вршнтн.

Прво описаћу како се и у коЈ'е ври- 
Ј-еме окопају виноградп у Зети: с прољећа 
п то око половине априла виноградари 
узимљу оргате — раднике за окопавање, 
а већ у ово вријеме на чокоту се налазе 
млазови од 5 до 8 сан.

Рад се врши на овај начин: радник 
се наоружа повећом мотиким, па онда 
почне копати на ердене т. ј. одгреба земљу 
од два сусједна реда, чинећи међу њима 
повећу узвишеност, која ее н зове орден; 
редовн остаЈу између тијех ордена, п ту 
се стаче и задржава влага, која је потребита 
за растварање хране биљци. КопаЈ’ући рад- 
ник, по својој немарности често пута ра- 
њива мотиком чокоте. па нз рана цури сок 
н чокоти страдају. Изузимајући од удараца 
чокот добије стрес, тако да се нејаки мла- 
зови ломе п отпадају и чокот сакати а већ 
нека то што радннк чешће пута задијева 
мотиком чокоте и ломи млазове. КопаЈ-ући 
радници много пута пропуште п не пеко- 
пају земљу на оно мјесто гдје треба начн- 
иити орден што се особито даје опазитп 
за врнјеме другог копања. Радннци отко- 
најући одгребају земљу образуЈ-ући ордене 
тако да око чокота остаје врло мало иско- 
пане земље, нако еамо читавп под неиско- 
пане земље из које лозини жнвцп — ко- 
ријењи нијесу кадрц добијати неприпре- 
мљену храну. Ове ардене у Зету праве 
врло високо, чнм се земљи даје могућност 
прије изсушити н извјетрпти.

Чеето пута у Зети виноградари, ра- 
зумнје се сиромаганији откопају винограде 
тек првн пут. У таквом случаЈ’у корпс- 
није је откопати виноград, „на зграду“ 
т. ј. као што се обнчно копа; него ли на 
ордене, јер виноград будући ископан на 
ордене, па тако ос/гављен без друга копања 
изсуши се. затврча, извјетри и на посљедак 
зарасте травама. Друго копање у Зетп 
нзвршују врло позно, око половине јуна, 
а међу тијем би требало ово копање извр- 
шати одма посље цвјетања, док није 
наступила велика врућина. Казавшп кад 
се н како се врши ова радња, а такођер 
на погрешке у извршивању, сад ћу у 
кратко опоменутп, како би требало и у 
коЈе врпЈеме окопаватн: откопаватп впно- 
граде треба раније прнђе него лн је чокот 
почео зебати, јер онда ннје ризика да ће 
се сломити млаз, па ц сам чокот неће 
пострадатн од рана. Копајућн радник треба 
да дуооко прекопа еве земљитте, јер само 
У уредно пскоианој земљн лоза налазн за 
се готову храну.

3 исто вријеме. по моме мншљењу, 
не ои требало чннитн тако високе ордене, 
а око чокота треба да је земља дубоко 
нскопана п нзаситњена. јер тек у том 
случају може да продиру у земљу: сун- 
чанп зраци, влага п ваздух, којн упли 
вишу на растварање хране. Такођер бп 
требало што боље пазпти на укидање гор- 
њијех жилпца — коријења, који љети 
осушивши се служе за стан разнијема 
гљивпцама.

Глухи-до. 6ДХ 1901 г.
Петар Војводак.

(Гајење Јпљива.) Једна од најкорп- 
енијих воћака наших јесте шљива. Њен 
плод доноеп чов]’еку корпстп на впше на- 
чина. Па ппак Ј‘е гајење гаљива код нас 
јако занемарено. Кад пажљиво промотрпмо 
шљнве у вртовнма пашнх газда, видјећемо 
како се мало пази на напредовање њнхово. 
Многн гријеше већ при самон сађењу шљн- 
ва, па се посље непрестано туже како пм 
шљиве не доносе плода. Ко хоће да има 
воћке да му доносе плода мора пазити да 
су му воћке једна од друге довољно уда- 
љене никад не треба шљнве еадпти бли- 
же од 6 метара једну од друге, много је 
боље и мало по даље посадити их него 
блнже. Велику погрешку чине п они који 
не пазе, колико ће дубоко посадити воћку.

Воћку треба посадпти онолико дубо- 
ко, колико је и на пређашњем мјесту бп- 
ла дубоко у земљи, никад дубље а добро 
је и мало плиће. Ако воћку дубље поса- 
димо, онда се у земљн образују многе жн- 
ле и изданци, и то изданци нарочито код 
шљнва. А знамо да баш ти изданци многу 
храну одвуку из земље, те онда воћка по- 
болева. Ових нзданака нма понајвише шљи- 
ва, с тога код сађења шљнва треба свако 
на то особпто да пазп.

Још једна погрешка, коју многи чн- 
не. јесте та што се не пази каква се воћка 
његује. Има и сад многих којн саде оне 
шљпве, што су пз изданака постале. Илп 
ако каква матора шљива не доносп плода, 
оии ту матору одсЈ’еку, а оставе изданак 
од ње, док се не направи воћка. Такве 
воћке не могу напредоватн нити доннјетн 
плода. јер п она матора воћка није доно- 
сила плода, и то због каквог унутарњег 
узрока, па кад је она била болесна ни њен 
изданак неће бнти здраво дрво.

Нп она земља гдје се налазп така 
воћка не може да се поправља, нитп се 
мчже припремитп за сађење воћке. Та зем 
ља је већ сва исплакана те у таквој зем- 
љи нн воћка не може никако напредовати. 
Знамо да се земља може ђубрењем попра- 
вити. али ако се она по впше година не 
копа ни ђубрење јој неће моћи помоћи, 
па из таке земље одњегована шљива неће 
моћп ни плода донијетп.

Још морамо пазити и на подмлађп- 
вање шљива. Најмање еваке шесте године 
треба круну у шљиве подмладити, јер тим 
подмлађивањем ће шљиве боље да роде и 
љепшег и ранијег плода да донесу.

вПривредник“.

(Њега коиита код ждребади) Код
нас се врло мало пази да се копита у 
ждребета лнјепо развијају. Сироте ове 
младе жнвотиње код многих наших газда 
по дуже времена стоје у таким шталама, 
гдје је мпого прљавштине п влаге, од које 
им копита омекшају и попуцају; така ко- 
пнта ће даље растп п добиће ружан облпк 
А што год је рђавнја копита у коња. тнм 
је н пут несигурнији; такав коњ не може 
подннјетн дужи пут, те је такав коњ н 
мање вриједности. Ако се већ у првим 
годинама копита рђаво развија, онда неће 
ни кости нматн лијепн правац Кости се 
искриве а пут је рђав. Па ако доцннје 
вјешт ковач и дотјерује копиту, опет ће 
зато кости битп повријеђене и пут неси- 
гуран, и мп смо сами својом нехатошћу 
свог коња упропаетили п себи велике 
штете наннјели. С тога сваки газда треба 
још док је ждребе младо да пазн на развој 
копита, да их пажљиво чисти п бар сваке 
четир седмице сјече н лнјеп облик им даде.

Са пажљивом његом коппта добијамо 
још и то, што се коњ још у младости на- 
викне да му се нога дпже и да се око 
копита ради, те ако је које ждребе пла- 
шљиво и немнрно тнме га припитомљавамо 
и добићемо од њега мнрног и доброг коња. 
Кад год што раднмо око коња треба у 
тншини да радимо, јер коњ је врло боја- 
жљива и плашљива животнња, која се 
лпјепнм и благим поступком даје врло 
добро приинтомитп, н ако се с њим грубо 
и бнјесно поступа постаје и он бијесан. У 
опште се држи да нема од рођења бијесних 
коља — изузимајући неке изузетне слу- 
чајеве — него да се коњп покваре само 
онда, кад се с њпма рђаво поступа. Од 
човјека дакле зависн, какав ће му коњ 
битп од ждребета. дакле још у младости 
мора свако пазити да му коњ буде ва.Ћан.

Као што се ждребе мора навикнути 
на чишћење п његовање копите, тако мо- 
рамо младог коња навнкиватп на поткн- 
вање. За ту сврху добро је младог коња 
први пут с каквпм старијпм кожем водитп 
у ковачннцу, јер младоме коњу је тамо 
све непознато, па ће там<> од свачега да 
се боји, бнће немпран. Чим чуЈ’е лупу 
трзаће се, мицаће се с једног мјеста на 
друго. Ту треба човјек да је пажљнв и 
због тога да не бнје коња, јер тпм начнном 
га неће привнћи поткнвању, него га тиме 
само већма кварн. Ко са коњнма има посла, 
мора нмати и стрпљења п да умије тако 
с њпм поступати, да коњ увиди да му 
неће ништа зло битп.

Ксња треба водити на поткивање 
таком ковачу, који је вјегат томе послу, 
јер ако му он рђаво метне потковицу, коњ 
ће оејетпти бол у нози, а тиме се квари 
копита. На све ово треба газда да добро 
пази, па ће моћи и лнјепе и здраве коње 
отхрањнватн.

. ______ „Н>ива”

Д0 МА Ћ Е ВИЈЕСТИ

Цетиње, 28 септембра.
(Извоз наше стоке преко мора). Цијене 

стоке по натпм пазарима сваке годнне све 
су боље, хвала њеном пзвозу преко мора. 
Ове недјеље г. Вуко Вулетнћ крца у Бару 
један параброд за Марсељ — 7000 комада 
овчнх, а другу партнју купује. Осим г. 
Вулетића у Марсељ нзвозн н г. А. Марић, 
којн чека отуда другн параброд. У Ита- 
лнју пак извозе други домаћн и нностра- 
ни трговци. а на Малту позната инглеска 
фирма из Подгорице.

(Вријеме.) Послије лијепијех дана, 
од неђеље се врнјеме поккарило. Било је 
кнгае па је застудњело. По нашим сјевер- 
нпм крајевима биће одиста и снијег падао.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Заниињиве анекдоте) оелавном свјет- 
ском баснописцу, Андерсену, прича фран- 
цуски писац Жефж Клемансо у једној нн- 
тересантној студнјн о данским пјесницима.

Геннјални прнповједач остао је ције- 
лог свог живота чудновато дијете. Могло 
би се мислити, да је он причао своје дивне 
бајке за дјецу. која су се њнма одушевља- 
вала н да је бно велики дјечнји прнјатељ. 
Но у Копенхагенском парку видн се Ан- 
дрезенова статуа. која показује протнвност 
томе. Ова је бронзана статуа начињеиа још 
за жпвота његова. Пјеснику је ова ночаст 
била јако угодна. Али кад су му подни- 
јели пројект споменика, он се бијесно раз- 
јарп, кад примијети, да је вајар груписао 
дјецу око омнљеног приповиједача. „Укло- 
ните то!“ викао је он „уклоните то! Та 
знате, да дјецу не могу да трпим. Ако хо- 
ћете да ми правите стату у, онда бар не- 
мојте метатп око мене створења, која су 
ми несносна. Ја никад не бих могао погле- 
дати на тај споменик, а да се не разјарнм“. 
Морало му се учннити по вољи, дјеца буду 
уклоњена и израз лица промијењен. Главна 
црта дјетнњег карактера је неограничени 
егоизам, којп се са свим нскрено показује 
И Андерсен је бно прије свега најприје 
собом заузет, нншта му није изгледало при- 
родније, већ да све односи на своју особу, 
па је то еасвим наивно и показпвао сва- 
ком прнлнком. Једног дана при неком 
ручку почеше хвалнти Ибзена, кој’и је 
онда био почетннк. Андерсен но-
иреетано ћутао. „ДЈХ^умМшиче, мн бисмо 
радо чулн и ваше 3||иЛвн|ер, рече дома- 
ћица. „Мојеје минДДДцУЈф/остива госпо- 
ђо, да би се моралпХиау&т је говорити о 
нзвјесном Андерсену, којн, како мислим, 
нешто мало служи на част својој отаџбини.“ 
Његова огромна али нотпуно нанвна сујета 
огледа се и у томе, што је иозив на обједе 
код својих пријатеља примао само под том 
изричном погодбом, да му се при десерту 
мора напити здравнца. Добри Данци и ни- 
јееу правили тешкоће, па кад би се у 
означеном моменту домаћин достојанствено 
нодигао те отпочео говор садржине, да ће 
му остатп у вјечитој успомени овај дан, 
кад се је пјесник посадио за његову тр- 
пезу, онда би он ужнвао сластн овог ба- 
налног напитка, од кога му „икад није 
бнло доета. Једног дана прими краљ пјес- 
ника нзузетно љубазно, па му рекне на 
крају разговора: „Госнодине Андерсене, 
ако је у мојој моћи да што за вас учииим, 
реците мн само, биће ми особито задовољ- 
ство“. — „Величанетво“, одговори Андер- 
сен, ,,ја примам радо вашу понуду. Ако 
хоће велнчанство да буде тако добро, да 
ми ставн на расппложење једне од двор- 
ских каруца са четирн коња с лнвреиса- 
ннм кочијашима! Већ одавно желнм, да у 
таквој екнпажи учиним посјету сиротом 
пастору. који ме је некада презнрао, јер 
сам бно сиромашан. и посађивао ме на 
ппсљедњу клупу у најзабаченији угао. То 
ће ми бптн освета“. Тако је и било, и пи- 
сац бајака Андерсен могао је замишљатп, 
да заиста доживљава бајку.. Али и плаш- 
љив као дијете био је велики пјесник. Он 
јс имао увијек пспод своје постеље плетене 
стубе да би се у случају пожара могао 
спастн Отрах. да не буде жив еахрањен, 
мучио га је у дугим ноћима. Зато је у 
подножју своЈе постеље имао увијек о6ј'с- 
шену таблу на крјој је стајало: „Ја није- 
сам мртав. Само сам у летаргијн.“ Сваког 
вечера, кад би пошао на спавање, кријепио 
би се овом лектиром. Но његов стални 
страх били су људи — разумије се, непо- 
знати — за које је сумњао, да му раде о 
жнвоту. Ннкакав догађај ннје потнрђивао 
ову сумњу, али је Андерсен просто мислио, 
да код свог „евјетског гласа1- мора имати 
и завпдљиваца, те с тога може пасти V 
убнлачке руке Једног дана добије пошиљ- 
ку бонбона из Јужне Африке. Овај знак 
почастн од једног његовог читаоца. учпни 
му се сумљив. Очевндно су га хтјели отро- 
вати. Али с друге стране, као и дјеца, 
страсно је волио бонбоне. Шта сад да 
чини? Он пронађе излазак, којн му ее чи- 
нпо као најпроетији у свијету: понуди не- 
колико кутија од тог опасног поклона је- 
дној породнцн, с којом је веома лпјепо жи- 
вно. 48 часова доцннје стајао је на њихо- 
вим вратнма. „Је лп мндостива госпођа



здрава“‘? — „Јесте, господине“. — „Није 
се разбољелаи? — „Није. господине“. 
„Ни дјеца нијесу“? — „Нијесу“. — „Могу 
лп пх посјетити“? - ..Уђите, молим“. Кад 
Андерсен видје своју прнјатељпцу свјежу 
и румеиу и у иајбољем расположењу, по- 
чие по мало вјеровати у своје бонбоне. 
Госпођа потврди оно, гато му слуге бјеху 
већ казале: ни тренутка јој није бнло зло. 
На једанпут прође Андерсену кроз мозак 
страшна мисао: можда ннје нн јела бон- 
боне? То мора неодложно дознатн: „Драга 
милостива госпо“, поче он благо, „не го- 
ворим о томе, што хоћу да пожњем вашу 
захвалноет, већ бнх хтио знатн. да ли је 
извршен мој налог. Јесте ли добили бон- 
боне“? „Да, драги господнне Андерсене. 
Хвала вам много. Извнните само што не 
епомеиух.“ И сувише сам се зарадовала. 
видећи вас“. — „А. . јелн сте их?. “ — „Да, 
заједно с дјецом. Биле су нзврсне“. — 
„Све“? — „Ни једна није преостала“. При 
овнм ријечима лакне Андерсену. Могао је 
дакле јести свој бонбоне. Он их је јео и 
остао жив као и његова пријатељица.

„Ц. Г.„

Телеграми бечног „Кор. Бира,‘.
ВУДА11ЕШТ, 22 септомбра — 

Ево резултата пзбора: 256 либерала. 
74 Кошутиста, 9 Угрониста, 20 чла- 
нова пучке странке, 11 извап стра- 
нака, 5 националиста, 1 демократ, 
21 ужа избора, 2 избора обустављена.

РИМ, 23 септомбра. — Листови 
доносо, да је полпција ухватила н>е- 
ког Главинића, опасног анархчсту, 
који је прнјетио смрћу против вати- 
канских личности.

РИМ, 24 сонтембра. - - Главн- 
-нић је пријетио узвишеним особама 
Ватнкана. Бићо суђон због ношења 
забраљоног оружја, иа ироћеран.

БИОГРАД, 24 септ. — Краљ 
и Краљнца отпутовали су у Ниш.

БИОГРАД, 25 септ. — Кра- 
љевски пар приспио у Ниш, дочекан 
овацијама народа. Одговарају ћа на 
поздрав пресједпика општине, Краљ 
јо изјавио, да се сво злонамјорно ком- 
бинације односно насл>одства осни- 
вају на интригама непријатеља Ср- 
бнјо и династнјо, и да су свп гла 
сови о мпнистернјалпој кризн сасвим 
ноосновани. Министарство ужпвапот- 
пуно повјероње Краљево.

МИЛАН, 25 септембра. — Краљ 
и Краљица дошлн су да посјете град 
први пут послијо узласка на престо. 
Мпоштво народа френетички је акла- 
мирало Величаиства.

СОФИЈА, 25 септем — Сто- 
тину српских наставиика дошли су 
да одврате посјету бугарским пастав- 
ницима у Биограду Дочекани су 
делегатом министарства наставе и 
бугарским колегама. Музика јо сви- 
рала химне србијску. руску и бу- 
гарску.

КАЛКУТА, 25 септ. — Умро је 
омпр Афганистана.

РИМ, 26 септембра. — Краљ јо 
одликовао Валдерзеа орденом војнич- 
ким за заслуго у Китају.

СИМЛА 27 септомбра — Ха- 
бибулах, снн покојног емира, прогла- 
шен је за емнра, признат од браће. 
У Кабулу потпун мнр.

КАНЕА, 27 септембра. — При- 
спјели су у Суду дванајест инглес- 
ких бродова, н отпутоваће вјеројатно 
у чотвртак.

СОФИЈА, 27 соптембра. У 
посланичким круговима говори се да 
ће накнадии ратни кредит износити 
највнгае седам милиона за потребе 
војске а не за ново оружје.

Англо-бурсни рат.
КАПЕТОВН, 24 септ - Ко- 

маидант Преторнјус смртно рашен у 
бнтци код Стеркстрома.

КРОНШТАДТ, 24 септ. — Ин 
глези су увели стан команданта Ма- 
раиса. Бури су изгубилп 2 мртва, 
2 рањена и 20 заробљена.

КАПЕТОВН, 27 септ. — Про- 
глашено је ратно стањо у окрузнма 
Капетовна, Виберга, Спмонстовна, 
Порт-Елизабета, Ест-Лопдона.

ПРЕТОРИЈА, 27 септ. — Одје- 
љење војске Кичеперове срело је код 
Врихајда Буре под командом Боте. 
У битци су пали 3 Инглеза мртва, 
10 рањених. Киченер је још у коп 
такту с непријатељем

Нуга у Јевропи.
НАПУЉ, 23 септембра. — Нн- 

какав нов случај сумњнв.
НАПУЛј, 25 септ. — Јучер је- 

дан пов случај.
МАРСЕЉ, 26 септ. — Један 

мрнар умро је прошле ноћн од куге.
НАПУЛц 28 септ. — Два бо- 

лесна у лазарету Нпзпда умрла су. 
Нпкакав нов случај.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

„ЈТ О В Ћ. Е
НАРОДНИ КАЛЕБДАР 

ЗА ПРОСТУ 1902 ГОДИНУ 

уредио: Милан Ј. Павловић.
Потпуно удешен за све трговачке, пут- 
ничке и опште потребе: с поштанским тач- 
ннм распоредима, а тако исто и парабродским. 
Моћи ће се до 8 дана добити у првој повл. 

књижари
П. М. КалуђеровиИа на Цетињу.

Цијеиа 50 хелера.

О Б Ј А В А.

Ђорђпје Миланов Ковачевић. пз села 
Божића у Васојевићима, назад неколико 
времена пошао је у Краљевину Србију, а 
доцније у Влашку у Крајову, одакле се 
прпје четнри године јавио писмом. Од тада 
се није впше јављао, па за то се умољава 
свакп, који бн што о поменутом знао, да 
извијеети

Мин. Ин. Дјела.
Цетпње, 28/1Х 1901.

Број 2037. 1—2

ОБЈАВА.
20 Октобра. 27 Октобра 

и 3 Новембра 1901 год. др- 
жаће се иа Ријеку у канце- 
ларији потиисате Управе ли- 
цптација за држање млипа 
на Бостан, — иод условија 
која су изложепа у истој 
капцеларији.

Контрат ће се учинити 
за три године, почињући од 
5 Новембра 1901 и усгугги- 
ће се опоме којн попуди пај- 
вишу цијену — и ако ова 
буде повољна.

0д подузимача тражиће 
се, за кауцију. ненокретиост 
од четири хиљаде круиа.

Они који би жељели ли- 
цитират могу се иа горе озиа- 
чене дапе иријавити овој 
Уирави ђе ће се држати ли- 
цитација, од 2 до 4 сата но 
подне, — и донијет са собом 
карте од кауције (потврђене 
од надлежних судских власти, 
да је иеиокретност која је у 
карте именовата, слободиа од 
сваког пређашшег дуга), и 
предати их иријед лицити- 
рања овој Управи, пиаче не- 
ће имат ираво лицитират. 

Ријека, 21 Септембра 1901.

УПРАВА ФИНАНЦИЈЕ.

Службене Објаве.

О Б Ј А В А
Имаће браће Чујовића у Колашипу, 

еагласно објавн овога суда од 2. Јуна ов. 
год број 217 није продато нн на једном 
од трн рока, којч су сљедовалп до 2. Сеп- 
тембра т. г. и били уведени у елужбеном 
листу; те се данас поново продаја помену- 
тог пмања продужује на по годпне дана 
од данае т. г. до 2 Марта 1902. год. ког 
ће се дана држати јавна нродаја у канцела- 
рији овога суда од 2— 4 еата поелије подне, 
п тога ће ее дана, речено имање уступити 
понудиоцу највише цијене — Разумије се 
ни тада се неће уступити испод 2/3 проци 
јењене вриједности, него ако не буде куп- 
ца, уступиће се за 2/3.

Број 217 IV. 1900 165.
Колашин, 2. септембра 1901.

Ошптииска Управа. 
Предеједник 

бар. Ф. Кривчевић.
Р. 124 Бр. 133 3—3

О Б Ј А В А.
По наредби Великог Суда. од 5 јуна 

1901 год. Број 817., и по наредби Окруж- 
ног Суда, од 18 истог, број 505, истурује 
се на јавност земља п кућа г. Бригадира 
Војводе Лакића Војводића за његове ду- 
гове (кућа и 1. рало земље по његовој 
вољи). Звата је земља у селу Пеовцу. Ора- 
нице је 5 рала под водом, уз исте и 2 рала 
оранице, и па истијема 230 корнјена ве- 
ликих шљива и 7 коријена јабука. И 20 
рала под Дубравом.

Кућа је камена, 1 бој; дужане 9 ме- 
тара, ширине 7% а висине 2% метра.

Суцком комисијсм оцнјењена је 3.320 
круна, и пспод Ј/3 речена земља за кузца 
није нижа. Земља је природно омеђена. од 
истока међи са земљом Петра Симова, од 
запада земљом Микотића, озгор Зулевића 
дубравом, оздо земљом Р. Бандовића.

Рок ће трајати до 5 октомбра ове го- 
дпне. По другој објавн у службоном листу, 
ко речену жели купит, нека се до поме 
нутог рока прпјави доље потписатЈМ. 

Андријевнца, 10 септ. 1901.
Број 218.

Кап. поп Микетић.
Р. 162 Бр. 157 2—2

0 Б Ј А В А.
Милоша Нововића баштина пзноси се 

на јавну продају по наредби Окружног 
Суда за плаћање путнина по пресуди по- 
сланика Великог Суда госп. Крета Токова.

Милош има 4 рала земље у Шнпљу 
питоме, и на под на Градину 1 рало, а 
тако га може доћи и под Јелино брдо 1 
рало од браственика у Катун.

По установљеном закону уцијењена 
су у Шипље 4 рала за 160 круна; на 
Градину 1 рало 30 круна, а под Јелино 
брдо у Катун 1 рало уцијењено круна 30. 
За ову годнну. Окружни Суд, пресудио је 
са исте земље фрут, да се да за путнине. 
Горњу баштину ко би желио купитп, нека 
се прпјавп и на њу цијену да стави.

Ова продаја траје од 29 јула до 29 
29 Сктобра ове године, а купци дужнп су 
да предаду новце овоме Суду.

Заступник кап. Мидо Симовић.
Р 000 Бр. 158 2—2

С Б Ј А В А
Износи се на пнканат земља и гора 

Вукоте Думова Вучковића, земље два рала. 
горе један листосјек. Речена земља и гора 
налази се у Глуви-до, а уцијењена је круна 
660 Ко би желио речено купити, пек се 
пријави потписатом на 10 октоора, 10 но- 
вембра и 10 децембра ов. год На прва два 
рока неће се никоме датн испод процаје- 
њене вриједности, но тек на трећем року, 
али никако испод % од процијењене вред- 
ности.

Број 215.
Љуботињ, 10 Септембра 1901.

Ком. кап. Нико Еусовац.

Р. 80 Бр. 159 2—2

О Б Ј А В А.
Износи се на инканат земља Андрије 

Драгова Лубарде за измир његова дуга, зе- 
мље */4 од рала, код цркве у Внгњевиће. 
Речева земља уцијењена је круна 184. Ко 
би је желио купити, нека се пријави под- 
пиеатом на 11 октобра, 11 новембра и 11 
децембра. На прва два рока неће ее датн 
испод процијењене вредности но тек на 
трећем, али никако иепод 2/3 процијењепе 
вриједности.

Број 216.
Љуботнњ, 11 Септембра 1901.

Капетвн Нико Еусовац.
Р- 70 Бр. 160 2—2

О Б Ј А В А.
Овијем се износи на јавну продају 

имање Јусуфа А. Вучића за измиру њего- 
вих дугова.

Имање се налази у звано мјесто „За- 
гање“ а састоји се:

1) из 3/4 земље ораћпце — посишпе, а 
која гранпчи: од истока пут; од запада 
Мало Кевач: од југа нетн Јуеуф баштином; 
од ејевера Бећо Салов Вучић баштннпм, 
Поменута зсмља уцијењена крун» 82.

Свијем ее позивају евп оли, који имају 
над петом земљом какво стварно или дуго 
винеко ираво, као н оии, кој : бн жељели 
нету куинти, да уз кауцију од 10% при- 
еуствују раепродаји, која ће се обављити у 
канцеларијп Племенског еуда и то прва 20 
октобра, друга 20 новембра, а трећа 20 
децембра 190 год.

Означено, међу горњим границама иа 
ње на поменуте рокове неће се продатп 
иепод процјеие.

Мркојевићи, 10 Септембра 1901 г.
Капетан Петро Вукмвровнћ.
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О Б Ј А В А
Овим се пзноси на јавну продају не- 

гато имања Усејна Брајмова Меметовића из 
Добре-воде — а за намир његових дугова 
и то: Иву Ђ. Мартиновићу, Нику Ратко 
вићу — јемством Зејнела Мехметовића и 
Зејнелу X. Меметовићу еопствени дуг.

Залога Нику Ратковићу и уз то одво 
јено од нмања за намир реченог Југа са- 
стоји ее:

1) Забио, налазећи се у звано мјесто иа 
крај „Свети Иван“ а који граничи од истока 
Мемет А. Каломперовић забјелом; од запада 
Мемет А Вуковнћ забјелом; од сјеве; а 
Јусуф Ћуровић н Алил У. Вуковић њпвама, 
од југа пут за забјеле.

Речепи забно уцијењен је круна 756.
2) Земља у зваио мјесто „Дочипе“, и т >

3. рала ораћице са 6 корјена маслина и 
свнјем у нстој налазећнм се воћем. Иета 
земља има право натаиања водом „Врелом“, 
као и остали удионици и сувише ог вод<-. 
зване „Студенац Меметовића“ свакп шести 
дан т. ј једпога реда дан а другога ноћ. 
Преко озпачене земљеидејажа воде „Врела 
и нстом имају право постопице махала Пн- 
кочевића.

Поменута земља граничи: од сјевера 
пут; од југа оџа Мухамед Шлак земљом. 
од истока Зејнил X. Меметовић и оџа Му- 
хамед Шлак земљама. од занада пут, — а 
учијењена је круна 820.20.

Лицитација ће бити у канц-ларији 
Племепског еуда мркојевићког и то прва 
20 октобра, друга 20 новембра, а трећа 20 
децембра 1901 год , с тога се позивају свн 
они, који би речено пмање жељели купити, 
или имају над исти ем какво стварно илн 
дуговннско право, да уз ктуцнју од 10% 
присуствују поменутим лицитацијама.

На означене рокове па лицитацијн 
нзнетено имање, неће се продати испод 
процјене.

Мркојевићп, 10 еептембрп 1901 г.
Капетан Нетро Вукмнровић.
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Приватне Објаве.

Н А 3 Н А Њ Е!

Свпм г. г. тр< овцпма из Црне Горе, 
који бише жељелн трговатн „чисто руским 
чај'ем“ Браће Попова. или другом каквом 
фнрмом. нека се обрате подпнсатом, којн 
неће пожалпти труда, само да бн ее што 
боље распространио руски чај у Црној 
Гори. а не онај чај из Царнграда, у раз- 
ним бојама, и којн у мјесто помоћн трује 
народ. Подпнсатн вршН све наруџбнне та- 
чно и брзо. а према захтјеву шаље п му- 
стре на оглед.

Адреса:
М-г СНоуапт 2ес КовћоП 8./Иоп КиквЈе 

Кпе Ма1а 8аЈоуаја N го 25.
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!.а/аш П«
Направљање 

парних макина, 
парних котлова 
и парних лађица 
по ирописима И. 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направлва - 
ње трансмисија и 
кбла.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча.“

„Иоправке“ 
ИЈ N 6 0.
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